

EL VIGILANTE CATÓLICO

DE CIUDADELA

CON APROBACIÓN DE LA AUTORIDAD ECLESIASTICA

Punto de suscripción.

En la Redacción, calle de Negrete, n.º 18.
Y en esta tipografía.
En Palma: Tipografía Católica.

Condición de la publicación.

Se publica los miércoles y los sábados al precio de 50 cént. de peseta al mes en la Isla.
En provincias, 1,50 pesetas trimestre.

ANUNCIOS Y AVISOS.

Los suscritores á 5 cént. por línea.
Los no suscritores á 10 id.
Y las repeticiones á la mitad de precio.

AÑO IX, (2.ª ÉPOCA).

CIUDADELA, MIÉRCOLES 12 AGOSTO DE 1891.

Núm. 916.

SECCION RELIGIOSA.

Jués 13.—Santos Hipólito y Casiano obispo, mrs.

Viérnes 14.—San Eusebio presbítero y confesor.—
(Ayuno con abstinencia de carne).

Cultos.

Jués 13.—La Misa y el oficio divino son de la Beata Juana de Aza viada, con rito doble y color blanco, haciéndose conmemoración de la octava y de los Santos mártires Hipólito y Casiano.

En la Catedral al anocheecer continúa el quinario en honor de San Joaquín Padre de Ntra. Sra.

En el Rosario continúa la Oración de 40 horas exponiéndose S. D. M. á las 6 y media de la tarde y reservándose á las 7 y tres cuartos.

Viérnes 14.—La Misa y el oficio divino son de San Pedro *ad Vincula* con rito doble mayor y color blanco, haciéndose conmemoración de S. Pablo, de la octava, de la Vigilia y de S. Eusebio confesor.

APOSTOLADO DE LA GRACION.

INTENCION GENERAL PARA AGOSTO.

La paz social.

Oracion cotidiana.

¡Oh Jesus miel por medio del Corazon inmaculado de María Santísima, os ofrezco las oraciones obras y trabajos del presente dia, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazon.

Os las ofrezco en especial, á fin de que trabajemos todos eficazmente en restablecer y promover no la paz que da el mundo, sino la paz vuestra, basada en toda justicia y verdad.

PROPÓSITO

Pacificar primero nuestras pasiones, y despues con humildad, caridad y paciencia, tratar de poner en paz á los otros.

LA LEY DEL DESCANSO DOMINICAL.

Parece como que Dios Nuestro Señor ve la con especial cuidado para que no se violen en balde sus preceptos, y nos avisa con espantosos advertimientos para que respetemos los Mandamientos que nos ha impuesto.

Muchas y repetidas veces han venido á castigar espantosas catástrofes á los que violaban y pisoteaban la ley del descanso dominical; pero en estos últimos tiempos en que tanto se agita esta cuestión, han sido más tremendas las advertencias; en domingo han ocurrido las desgracias más horrorosas. ¡Extraña coincidencia que no puede menos de llamar nuestra atención!

La última horrible catástrofe de Saint Mandé, que todavía nos tiene conmovidos, donde han perecido más de 50 personas, y cuyos heridos pueblan en la actualidad las

salas de los hospitales de París, ha ocurrido en domingo.

El triste acontecimiento del 12 de Julio en la línea del Norte en París, también tuvo lugar en domingo.

El espantoso accidente de Maenchenstein, que ocasionó 120 víctimas, en domingo se verificó.

La hecatombe de Groenendael, presente aún en la memoria de todos los belgas, también ocurrió en domingo; en el domingo 3 de Septiembre de 1882, descarriló en Friburgo un tren de recreo, ocasionando la muerte de 60 personas y 150 heridos; y en domingo asimismo ocurrió la más terrible catástrofe que recordamos, la del 28 de Diciembre en el puente de la Tay, donde perecieron doscientas personas.

Larga fuera la enumeración de estas desgracias, y poco trabajo nos costaría prologar la lista de tan repetidos y lamentables acontecimientos; en ellos vemos una advertencia y un castigo.

La ley del descanso dominical es la clave de la bóveda donde descansa la sociedad cristiana: su violación es la ruina y el trastorno de toda economía.

Encaminado y dirigido está el mandamiento, no sólo á los pueblos, sino también á los individuos, y cuando los pueblos lo infringen, necesario es que se les castigue; pero como la vida de los pueblos está limitada dentro del tiempo, en el tiempo debe alcanzarse el castigo.

Ha venido en nuestros tiempos á convertirse en mal público la violación del descanso dominical: calamidades y públicas desgracias le sirven de castigo. Abramos, pues, los ojos y reconozcamos por fin la necesidad de inclinar al pueblo á que respete ese santo día, consagrando el principio en una ley. No hay que dejarse engañar; hay en ello un interés social de primer orden.

Los depositarios de la autoridad y del poder, que hoy gimen espantados ante el espíritu revolucionario que lo invade todo, y se quejan del desprecio con que en la actualidad se mira al principio de autoridad, y del poco ó ningún respeto con que son consideradas las más venerandas tradiciones, debieran ya comprender el nacimiento y la fuente primera del mal que tan preocupados les tiene, que no es otro el origen de esa corriente de indiferencia, sino la indiferencia misma de la autoridad ante la violación del precepto divino relativo al descanso dominical. Obreros y criados tratan y respetan á sus amos y principales de la manera como se les ha enseñado á respetar y tratar á Dios.

(De *El Movimiento Católico*).

Triunfa la verdad.

Bajo la presidencia del Cardenal Manning acaba de verificarse en Londres una reunión de Obispos ingleses é irlandeses. El ilustre primado de Inglaterra ha dado cuenta de los progresos que en este país está haciendo la fe católica, recordando que entre los Cardenales que actualmente forman el Sacro Colegio, figura el nombre del Cardenal Edward Howard, primo del Duque de Norfolk, y que Inglaterra cuenta ya con catorce sufragáneos y Escocia con dos Arzobispos y cuatro Obispos sufragáneos.

Los Pares católicos de los tres reinos reunidos ascienden, según el célebre Cardenal, al número de cuarenta y uno, y el de barones á cincuenta y tres. El Consejo privado de S. M. cuenta nueve miembros católicos, y la Cámara de los Comunes sesenta y seis. El número de iglesias y capillas existentes en Inglaterra es de mil trecientas con unos dos mil ochocientos sacerdotes, esto es, el doble del que existía antes de que el Cardenal Winman restableciese las gerarquias católicas en 1850.

Hoy la población católica es de siete millones, y las conversiones se han triplicado durante el año 1889.

Todos los Obispos asistentes á esta reunión quedaron satisfechísimos de las palabras del Cardenal Manning.

También los chinos tienen escuadra.

La marina militar del Celeste Imperio se compone presentemente de cuatro escuadras: la del Norte, la de Fou-Theou, la de Shanghai y la de Cantón.

La más poderosa es la primera, formada por los mejores buques de aquella armada. Figuran en ella un crucero acorazado de unas 10.000 toneladas; dos de más de 7.000 cada uno y otro de 2,800. Además un monitor de dos torres giratorias, de 2,300 toneladas; dos cruceros de puente acorazado del mismo porte que el monitor; cuatro cruceros torpederos; veintitres torpederos de 1.ª clase; cuatro menores y once cañoneros de 300 á 400 toneladas. Su cuartel general es Puerto Arturo.

La escuadra de Fou-Theou la componen nueve cruceros de 1,300 á 2,400 toneladas; tres cañoneros, nueve avisos y tres cruceros guarda-costas de poco calado.

La de Shanghai es todavía menos importante. Componenla una fragata blindada, de 2.900 toneladas, un cañonero, dos baterías flotantes y tres trasportes.

Y por último, la escuadra de Cantón está formada por trece cañoneros, destinados exclusivamente al servicio de la navegación fluvial.

En realidad, la escuadra del Norte es la única que tiene alguna importancia. Pertenecen á ella el «Ting-Smen» y el «Chen-Yuen», dos barcos de más de 7,000 toneladas, los más formidables que poseen los chinos.

OJEADA Á LA PRENSA NOTICIERA

La *Nouvelle Presse Libre* ve en las extraordinarias fiestas que se preparan en San Petersburgo en honor del joven rey de Servia que va á visitar á Rusia, una demostración en cierto modo destinada á contrarrestar la recepción entusiasta con que ha honrado la corte de Inglaterra al emperador de Alemania.

La visita del rey Alejandro tiene por móvil principal y por exclusivo objeto hacer ver á Europa que Servia acepta la cualidad de protegida de Rusia, y rinde acatamiento y vasallaje á la poderosa nación moscovita.

Por lo visto, se ha cansado ya el monarca ruso de permanecer á la expectativa, y en vista de la bofetada recibida con motivo del viaje de Guillermo II á Inglaterra, se ha decidido á dar pruebas de vida, y á dar respuesta á esas adhesiones que se fraguan en Europa sin su consentimiento.

Se abre una nueva era de luchas de ideas y de influencias.

La triple alianza, que pretende imponer la paz, impone los armamentos y la unión de todas las naciones de Europa: los países todos se verán obligados á formar parte de este contrabalanceo, y á entrar en este infierno que sólo la pluma de Dante pudiera describir.

A una vendedora de «La Croix», periódico católico de Francia, le dijo hace poco en tono despreciativo un transeunte condecorado:

«En vez de «La Cruz» deberías pregonar «El Ladron» y señalaba el crucifijo que el periódico llevaba en la primera plana.

—Tenga usted cuidado; no sea que venga El en persona por usted el día menos pensado—le replicó la joven sin inmutarse.

La respuesta resultó profética, pues ocho días después moría repentinamente.

Según leemos en un periódico de Madrid, que á su vez traduce de uno francés, es fácil que dentro de poco visite nuestra patria el Cardenal Lavignerie.

Los eminentes médicos Charcot y Bonchard con quienes ha consultado su enfermedad, han diagnosticado una crisis reumática más grave que la que ordinariamente le aflige, á la cual se añade una sobrecarga nerviosa que exige para su curación un reposo absoluto de varios meses.

En vista de esto, el ilustre Cardenal ha salido de Cambo, su país natal, para dirigirse á Argel, pasando por España, á fin de evitar una nueva permanencia en París que le fatiga siempre extremadamente

á causa del gran número de personas que se ve obligado á recibir.

Han comenzado en Carabanchel con buen acierto los ejercicios de tiro de cañón con luz eléctrica, organizados para facilitar el ataque nocturno por la artillería.

Practicaron dicho ejercicios tres baterías del quinto divisionario, que ocultas en los repechos de la dehesa dispararon sobre los blancos, que eran tres. Uno á 3.000 metros, que figuraba una sección de caballería; otro 2.000, figurando una sección de infantería; otro á 1.500, que representaba una línea de tiradores con dos sostenes.

La máquina de luz eléctrica funcionó con notable regularidad, descubriendo á los figurados enemigos.

Fué adquirida en París por los comandantes Araáaz y Mena, y consta para su transporte de dos carruajes. En uno van la caldera, el motor y el dinamo, y en otro el proyector, los cables, lámparas, teléfonos, etc. El tubo motor es del sistema Parssons, y el dinamo del tipo Siemens.

Procede de la fábrica Santer Lemoinier.

Después del tiro al blanco de la artillería, hicieron también ejercicio de tiro dos compañías del regimiento de Cuenca, disparando á mil ochocientos metros.

Leemos en *La Estafeta*, de París:

Según los rumores que circulan por Epinay, el rey D. Francisco de Asis se propone fijar definitivamente su residencia en un puerto de España.

Una hoja liberal de Ixelles anuncia la próxima celebración de seis matrimonios civiles entre el personal dedicado á la enseñanza laica.

No nos extraña la noticia: el concubinato civil es lógica consecuencia de la escuela neutra.

Telegramas.

Madrid 7.—Siguen con gran actividad la instrucción del sumario con motivo de los últimos sucesos ocurridos en Barcelona. Espérase que para cuando se celebre el consejo de guerra estará plenamente confirmado que en los sucesos no han tenido los militares intervención directa ni indirectamente.

Es completamente inexacto que D. Manuel Ruiz Zorrilla abrigue propósitos de venir prontamente á España.

Se acogen á la amnistía todos los emigrados, excepto los Sres. Zorrilla y Ladevese.

Madrid 8.—En Barcelona el asunto de los últimos sucesos allí ocurridos preséntase más oscuro que nunca.

Dáase de la autenticidad de las cartas encontradas al bolsista Roberts.

Sospechan algunos tratase de una segunda edición de lo ocurrido en Madrid hace algunos años en la calle de la Fresa.

El Gobierno ha expulsado á los portugueses que intentaron agredir en la estación á

un ex-ministro de Portugal.

Los revoltosos han pedido marchar al Brasil.

El Gobierno les pondrá mañana en la frontera francesa.

El Ministro de Estado, Sr. Duque de Tetuán, marchó á San Sebastián.

Madrid 9.—Se ha confirmado que el señor Cánovas llamó telegráficamente al señor Duque de Tetuán.

Los opositores interpretan el hecho diciendo que se ha planteado la crisis. Me he procurado informes y de ellos resulta que el señor Cánovas llamó al ministro de Estado porque deseaba conocer detalladamente la importante cuestión de los vinos y el texto de las reclamaciones formuladas contra los franceses.

Ocupáronse, también, extensamente, del estado porque hoy atraviesa Chile y del hecho de que indican algunos gobiernos querer reconocer la beligerancia de los insurrectos.

Háblase de que España intervendrá en esta grave cuestión.

Dícese que en el concejillo que se celebrará en San Sebastián se tratará de las reclamaciones del Pallaresa.

En Berlín dícese que unos criminales han intentado arrojar á un precipicio un carruaje que iba el rey de Dinamarca.

Los viticultores de Burdeos han desistido de establecerse en España si les promete el ministro de agricultura admitir temporalmente los vinos de España.

Dícese que se han ocupado importantes cartas de Roberts que descubren el origen de los sucesos de Barcelona.

Desmíentese la dimisión del Sr. Los Arcos.

Nada nuevo en San Sebastián.

Gacetilla.

LAS RELIGIOSAS DE LA ENSEÑANZA

En uno de estos días, en que las Religiosas Hijas de Nuestra Señora, llamadas de la enseñanza, tienen expuesta una magnífica colección de labores primorosa y perfectamente trabajadas por ellas mismas, hemos tenido el gusto de visitarla y admirar unos objetos así de pintura como bordado verdaderamente notables. Desde luego reconocimos, el sólido y verdadero fundamento en que apoyan su modo de pensar favorable á este Instituto, todas las personas que conocedoras de las excelentes cualidades que adornan á las Religiosas de la Enseñanza, les tributan los mayores elogios en atención á su reconocida virtud y singular ilustración. Ante la evidencia de estos relevantes méritos y recomendables cualidades, no vacilamos augurar en provecho de nuestra amada Ciudadela, abundancia de bienes de altísima

trascendencia en el orden moral y material, de cuyos bienes dispensados por este bienhechor Instituto todos participaremos, pero particularmente la juventud femenina confiada á la esmerada solicitud y sólida enseñanza de estas buenas y hábiles religiosas.

Nos llamó primeramente la atención al pasar la vista por los objetos á que nos referimos, un bellissimo cuadro pintado á la aguada, representando la figura del Niño Jesús, circundada de lirios, rosas y otras flores, con la particularidad, que hasta el cristal tiene tambien su mérito, puesto que está adornado con una guarnición dorada y esmaltada sobre el mismo cristal. De no menor mérito y exquisito gusto que el anterior, nos pareció otro cuadro que en el arte de la pintura es una preciosa novedad, ostenta en su centro el escudo de la Venerable Fundadora de su Instituto, Madre Juana de Lestonnac, junto con el de su esposo el Marqués de Montferrand, rodeado con un bonito ramo de laurel y con el cristal tambien dorado y esmaltado.

En el arte de confeccionar flores artificiales, descuellan por su perfección y singular belleza, un caracol de mar, adornado con ramaje y flores artificiales de paja; dos graciosos cestillos, uno lleno de flores de paja dentro y adornado defuera con flores de corcho.

No menos notables que éstos, hay otros objetos bordados con inimitable maestría y especial gusto. De esta clase, vimos una preciosa y rica capilla para Copon, malla de seda bordada en oro y pintura á la aguada; un finísimo encaje espuma y una tohalla para la sagrada Comunión; un velo riquísimo para Sagrario bordado artístico en seda y teniendo en el centro un *Agnus* artístico también; una pália pintada á la aguada y un cisne sobre fondo artístico; dos pañuelos, uno de malla bordado y otro de encaje de seda; una hijuela y un amito, bordados al realce y artístico.

Tales son entre otros los objetos que tuvimos el gusto de ver y cuya ligera noticia hemos querido publicar, para que nuestros lectores conozcan por estos datos, los motivos que nos inclinan á abrigar las más gratas esperanzas en bien de esta ciudad, atendidas las excelentes cualidades de virtud é ilustración que adornan las beneméritas religiosas de la Enseñanza, providencialmente establecidas entre nosotros.

Sabemos que son muchas las joyecitas y niñas que han inscrito sus nombres en la lista de alumnas, pues, la circunstancia de ser *gratis* la enseñanza la pone al alcance de las familias más pobres. La fecha en que se hayan de abrir las clases se anunciará oportunamente,

no admitiéndose ahora alumnas en calidad de internas, hasta que las Religiosas habiten el nuevo edificio que para ellas espresamente se contruye. Nadie puede desconocer por tanto, el gran beneficio que Ciudadela ha conseguido, con el establecimiento de esta Comunidad.

Quiera Dios vaya prosperando entre nosotros, la obra importantísima á que está destinado este benéfico Instituto. Que veamos en plazo no lejano un hermoso plantel de jóvenes, que cuidadas á la sombra de la Religión, despidan cual aromáticas flores los perfumes de las virtudes y brillen con los adornos de los conocimientos artísticos, siendo objeto de la mayor satisfacción de sus familias y la esperanza de la sociedad que estriba y depende en gran manera de la educación y modo de ser de la mujer.

La enseñanza que se dará en el mencionado Establecimiento, abrazará todos los ramos de utilidad para la mujer, desde los más ordinarios conocimientos que debe poseer en la esfera de la familia, como tambien aquellos otros que le sirven de adorno y brillo en medio de la sociedad, cuidando principalmente de formar su corazón conforme al espíritu cristiano. Somos partidarios entusiastas de una educación perfilada y esmerada, en que se enseñe un poco de todo, de francés, de dibujo, de música, etc.; pero creemos que la educación de la mujer debe tener otras bases más sólidas y útiles. Los perfiles y primores se pueden comparar á un bello barniz que se debe extender sobre un objeto ya modelado y trabajado y no sobre uno informe y sin destino; es decir, que lo primero es educar el corazón y lo segundo la cabeza. Hé ahí, pues, el objetivo principal á que tiende la enseñanza dada por las Religiosas de Nuestra Señora; inculcar los sentimientos religiosos y desarrollarlos con fuerza y vigor, manteniendo siempre el calor de ellos en el corazón de la mujer. Esta es la enseñanza más sólida para la mujer, pues siendo bien cristiana será en su día buena esposa y madre, será el sosten del orden y el encanto del hogar doméstico, haciéndole así dulce y apetecible á su dueño, y contribuyendo eficazmente á retener á este en él con placer y alegría, lo cual constituye la piedra fundamental, no sólo de la felicidad conyugal, sino tambien de la moral social.—G. V.

Estracto de la sesión ordinaria celebrada por el Ayuntamiento de esta Ciudad el día 10 del actual.

Abierta la sesión bajo la presidencia de D. Joaquin Comella teniente primero de alcalde, con asistencia de los Sres. Gelabert y Juan, tenientes 2.º y 3.º de

idem, Caimaris, Gornés, Vivó, Camps, Franco y Oleo, regidores, se leyó y aprobó el acta de la sesión anterior.

Dióse cuenta del Boletín oficial de la provincia y enterado el Ayuntamiento acordó el cumplimiento de las órdenes y disposiciones que son de su competencia.

Acordó el Ayuntamiento que por el Sr. Alcalde, Regidor síndico y Secretario se expida certificado de posesión de la casa n.º 29 de la calle de las Andronas á favor de D.ª Juana Benejam.

Se autorizó al Sr. Alcalde como ordenador de pagos para la inversión de fondos del actual trimestre.

La comisión de obras dió conocimiento de haber autorizado la línea en las calles de Sor Agueda y José M.ª Quadrado para el cierre del edificio-convento de Monjas de Nuestra Señora y Enseñanza; y siendo favorable el dictamen de dicha Comisión respecto de los planos presentados por el alarife D. Rafael Sabater fueron aprobados por el Ayuntamiento.

A propuesta del Sr. Presidente se acordó la construcción de algunas obras en la casa-telegráfica, que serán costeadas del capítulo de imprevistos.

El vapor «Ciudad de Ciudadela» estará detenido algunos días con motivo del mal estado de sus máquinas, á las cuales han de hacerse algunas reparaciones. Para sustituirle mientras éstas se efectúan, se ha celebrado contrato con los propietarios del vapor «Correo de Cartagena»; pero hasta la semana próxima no podrá comenzar este buque á emprender sus viajes entre esta ciudad Barcelona y Sóller.

En la tarde de ayer celebró Junta General ordinaria de accionistas el Banco de Ciudadela, leyéndose en ella la Memoria y el Balance del cuarto ejercicio social de dicho establecimiento. Son realmente notables los progresos hechos por la mencionada Sociedad de crédito, en lo que lleva de existencia, y no dudamos que seguirá dando pingües beneficios á sus accionistas pues la marcha segura que ha emprendido y su prudente y económica Administración, no hacen esperar otra cosa. El dividendo activo que ha acordado repartir es de doce pesetas por acción, cuyo pago se ha comenzado á efectuar hoy en las oficinas del Banco.

Reciban nuestra enhorabuena los señores accionistas y en especial la Junta de Gobierno de tan floreciente Sociedad.

En la misma Junta General fueron reelegidos los señores D. Lorenzo Cabrias Sastre, D. Tomás José de Salort y

D. Bartolomé Piris Xalambri, que debían cesar en sus cargos de Vocales de la Junta de Gobierno, y confirmado en su nombramiento el Vocal interino Don Antonio Vivó y Cavaller, que fué nombrado por la Junta de Gobierno para ocupar la vacante de D. Sebastian Vives Monjo.

Fueron nombrados también por mayoría de votos, para Vocales suplentes los Sres. D. Juan Casanovas y D. Pedro Comellas.

Hoy fiesta de la ínclita Fundadora Santa Clara, la reverenda Comunidad de religiosas hijas suyas residentes en el convento de esta ciudad, ha obsequiado á su excelsa Madre con solemnes y piadosos cultos. Anoche cantaron *Laudes* con sálmos á voces y con acompañamiento de armonium. En la mañana de hoy S. Ilmo. el Sr. Obispo, ha celebrado el santo sacrificio de la Misa en la iglesia del referido convento, distribuyendo el Pan de los ángeles á las religiosas y otras personas del pueblo. A la hora de costumbre se ha cantado el oficio solemne, panegirizando las glorias de la Santa el Lic. D. Pedro Anglada y Bonet, Pbro.

La iglesia estaba profusamente iluminada y llena de fieles, quienes por razon de algun beneficio que piadosamente creen haber recibido de la Santa, concurren anualmente á los cultos sagrados que en este día se le dedican.

Nuestro apreciado amigo el Dr. Don José Comellas, ha experimentado hoy la sensible pérdida de una preciosa niña hija suya, que apenas había puesto el pié en este mundo cuando ha volado yá al Cielo, como ángel que huye por temor de no envolver sus niveas alas con el súcio barro de este suelo miserable.

Consuélese pues nuestro amigo, junto con su señora esposa, porque desde ahora tendrán en el Cielo un ángel más que rogará por ellos.

El Señor Gobernador civil de la Provincia recuerda á varios Ayuntamientos, entre ellos el de Ciudadela, la necesidad de formar el censo de poblacion de sus respectivos términos, que hace tiempo les tiene encargado. Así lo leemos en un colega.

En el día de ayer se hizo cargo de la Alcaldía el Sr. D. Gabriel Squella, Alcalde de esta ciudad.

Se han puesto en circulacion los nuevos billetes del Banco de España de 25 pesetas. Son por el reverso de un agradable color de rosa un poco pálido, y en el derecho, y en medio del billete, se ostenta el busto de Goya.

Actualmente existen en estas islas

diez colegios agregados al Instituto de 2.^a enseñanza, los cuales son: Divino Corazón, Santa Teresa, Inca, Beato Ramón Lull, San Luis Gonzaga, Balear, Nuestra Señora de los Angeles, Manacor, San Buenaventura y Ciudadela.

En el pasado mes de Julio pasaron por el canal de Suez 424 buques, que pagaron á la compañía por derechos de tránsito S.310,000 francos. En igual mes del año anterior cruzaron el canal 284 buques, que rindieron á la compañía por el mismo concepto 5.749,592'57 francos. Han desembarcado en este puerto. procedentes de la Península y distintos puntos de Ultramar 2,110 pasajeros, y se han embarcado 1,169.

REMITIDO

Sr. Dr. de EL VIGÍA CATÓLICO.

Muy señor mio y de mi mayor aprecio: agradecería mucho á V. se dignara insertar en las columnas del periódico de su digna direccion las siguientes líneas, por cuyo favor le dá las anticipadas gracias el que suscribe el presente remitido.

Plausible es á todas luces el acuerdo tomado en una de sus últimas sesiones por el Ayuntamiento de Ciudadela, de perpetuar con la dedicacion de una calle el nombre de algunas personalidades del país.

Pero no podemos menos de estimular á la propia Corporacion, dado el impulso inicial que tanto la enaltece, de honrar á la par con otra prueba de gratitud y afecto al preclaro hijo de esta ciudad Ilmo. Sr. Don Antonio Vila y Camps, cuya historia, por demás sabida escrita con letras de oro, le hace aparecer como una de las más grandes figuras de la Iglesia y de la patria en los albores del presente descreido siglo.

Figura en tal concepto desde antiguo su retrato en el Consistorio de Ciudadela y Mahon, ejemplo de civismo que debe continuar la generacion presente sublimando en mármoles y monumentos á quien fué dechado de patriotismo, apologista del catolicismo y martillo de la heregía.

A este fin y propósito tenemos la satisfaccion de consignar que Barcelona acaba de dedicar al Ilmo. Sr. Urquinaona, una de las más hermosas plazas de la ciudad y un monumento—éste por levantar—en premio de sus relevantes servicios, y que Tortosa ha hecho otro tanto con el malogrado obispo Sr. Ros de Medrano, víctima de su apostólico celo en los aciagos días del cólera de 1854.

Pues si se honra así á ilustres personalidades en país ageno, á título de hijos adoptivos ¿qué no debemos hacer en Ciudadela para honrar cual se merece á la más legítima de las glorias contemporáneas?

Es un favor que suplicamos á la digna Corporacion Municipal que no olvidará las

grandes y dignas personificaciones de la historia, como los objetos colosales, toman las perspectivas del tiempo y del espacio: aumentan, se agigantan y jamás desaparecen. *Absentes adsunt... et mortui vivunt.*

Tal sucederá con el Ilmo. Vila; honrándole á él se honrará á sí propia Ciudadela y la Corporacion Municipal que tan dignamente la representi.

Nosotros que á pesar del tiempo y la distancia nos consagramos á esbozar nuestras tradiciones y timbres de regocijo, á que, Dios mediante, daremos en su dia cuerpo de doctrina, no hemos podido menos en la ocasion presente que invocar un principio, recordar una memoria póstuma y volver por los fueros de la razon y de la justicia, en que esperamos ser noblemente secundados por nuestros dignos paisanos.

MATEO BARCELÓ Y VILA.

Ciudadela 11 de Agosto de 1891.

Suscripcion para costear los gastos de reparacion de la torre-campanario y adquirir dos para-rayos en la parroquia Iglesia de S. Luis.

| | <i>Pesetas.</i> |
|---------------------------------------|-----------------|
| SUMA ANTERIOR. | 436 67 |
| M. I. Sr. Canónigo Moll | 25 00 |
| " " " Magistral | 15 00 |
| Rdo. Sr. D. Juan Barber Pbro. | 10 00 |
| " " " P. M. Pbro. | 5 00 |
| " " " A. C. " | 5 00 |
| " " " José Sintés Pbro. | 5 00 |
| " " " Cristóbal Febrer Ibro. | 5 00 |
| " " " Gabriel Vila Pbro. | 2 00 |
| Un Sacerdote | 5 00 |
| Tres Sacerdotes | 7 50 |

SUMA. 419 67

Continua abierta la suscripcion.

ANUNCIOS.

BANCO DE CIUDADELA.

Acordado por la Junta General ordinaria de señores accionistas de este Banco, en sesion de ayer, el reparto de un dividendo activo de doce pesetas por accion, se avisa á los señores accionistas que desde el dia de hoy queda abierto el pago de dicho dividendo.

Ciudadela 12 Agosto 1891.—Por el Banco de Ciudadela, El Director Gerente, Miguel Sintés.

BANCO DE CIUDADELA.

Este Banco compra monedas de oro de todas clases á precios convencionales y ventajosos.

Ciudadela 24 Julio 1891.
Por el Banco de Ciudadela.—El Director Gerente, MIGUEL SINTÉS.

PILOTO

Se necesita uno que se haga cargo de la derrota del Pailebot «Paloma.»

Para mas informes dirigirse á D. Francisco Amengual.

Tipografia Católica del Sagrado Corazon de Jesús á cargo de Rafael Massanet, calle de Negrete 14